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С.Д. Баранов

1 часть. Основные результаты исследования цивилизации России в современный период 2000-2020 – е годы. Краткий обзор.

1.1. Семь основных платформ по определению цивилизации России, которые исторически сложились к началу 2000 годов
(к какой цивилизации относится Россия и как её определить?) 
1) славянофильство и панславизм (славизм)

2) византизм, православная восточнохристианская цивилизация;

3) евразийство, «исход русскости к Востоку»;

4) Русский мир, страна-государствоцивилизация, «остров Россия»;

5) гиперборейство — цивилизация Севера;

6) социалистическая цивилизация СССР — советизм;

7) западничество
.
1.2. Период 2000-2020 гг. проходит под знаком доктрины России как государства-цивилизации, а основные платформы отошли на 2-й план (но не исчезли).  Она стала центром сборки цивилизационной мысли. И это не случайно, поскольку от перенастройки России как страны и государства зависит судьба цивилизации, о чём писали все авторы и ранее. Если предыдущее десятилетие 1990-хх прошло под влиянием евразийства и остаточным влиянием социализма, то в 2000-е очевидно наметился переход от глобальных концепций к страновой.
1.3.  В России в 2000 – 2020 гг. сложилось обширная совокупность авторов, которой не было ранее, пишущих о России как особой не западной цивилизации, но единой российской цивилизационной школы (В. Лепехин) или ряда школ не сложилось. Это скорее дело одиночек или их творческих союзов. Вместе с тем, идеи и тезисы работ очень похожи, повторяются, перекликаются, синтезируются.

Основные авторы и работы

Панарин Александр Сергеевич и Панаринские чтения. «Православная цивилизация в глобальном мире» (2001). Россия как государство и цивилизация между православием, византизмом, доктриной Третьего Рима и евразийством. 
Термин «Россия — государство-цивилизация» встречается у А. Панарина в вышеупомянутой работе  «Реванш истории: российская стратегическая инициатива в XXI веке» (1998). Это говорит о том, что несмотря на то, что сам термин и концепция государства – цивилизации или цивилизационного государства появились у западных авторов (Л. Пай, М. Жак), российский мыслители параллельно создали свою собственную теорию. 
Панарин писал: «Евразийская идентичность России представляет единственно надёжную цивилизационную альтернативу беснованиям теократического панславизма, способного столкнуть нас и с Западом, и с мусульманским миром одновременно. Этот путь означает, что Россия подтверждает свое назначение — быть государством-цивилизацией (а не государством-островом, лишённым собственной ниши и обречённым на ретроградный изоляционизм)». Отвергнув и славянскую идею, и островную теорию В. Цымбурского, Панарин объединил под лозунгом евразийства платформы государства цивилизации, собственно евразийства и византизма (Третий Рим).
Расторгуев Валерий Николаевич «Россия как страна-цивилизация» (2021). Россия как государство-цивилизация: высшие цели и альтернативы развития: Коллективная монография по материалам (2016).
Юбилейных международных Панаринских чтений, посвященных 75-летию со дня рождения А.С. Панарина
Цимбурский Вадим Леонидович. (ИФ РАН). «Остров России» (1993)
Одна из крупных работ под ред. Мчедлова Михаила Петровича. Российская цивилизация: Этнокультурные и духовные аспекты: Энциклопедический словарь / Отв. ред. М.П. Мчедлов. М.: Республика, 2001. 
Современная версия доктрины Третьего Рима. Общество «Катехон». Византийский клуб. Александр Леонидович Казин.  «Последнее царство. Русская православная цивилизация» (1998). Сочетание византизма и государства-цивилизации. Митрополит Тихон (Шевкунов). Византийский урок (2008)
Кара-Мурза Сергей Георгиевич ,«Советская цивилизация» в 2 тт. (2001). 
Платонов Олег «Русская цивилизация. История и идеология русского народа» (2010).  Институт русской цивилизации  
Спиридонова Валерия Игоревна, Соколова Римма Ивановна, Шевченко Владимир Николаевич (ИФ РАН) «Россия как государство-цивилизация философско-политический анализ» (2016)
Яковец Юрий Владимирович, Ялтинский цивилизационный клуб. Российская цивилизация: Исторический путь и стратегия восхождения (2023). Ранее вышла монография Ю.В. Яковца, С.Н. Фараха и Б.Н. Кузыка «Российская цивилизация: истоки, эволюция, будущее» (электронное издание М: МИСК, 2019).
Изборский клуб. Разработка доктрины Русского мира и России как цивилизации, Ковчега, цивилизационного канона Проханов Александр Андреевич,, Аверьянов Виталий Владимирович. Важно, чтобы концепт государства цивилизации не повторил ситуацию с концептом Русского мира.
Дугин Александр Гельевич. «Основы евразийства» (2002).
Орлова И.Б.. Евразийская цивилизация (1998)
Багдасарян Вардан Эрнестович «Россия — государство-цивилизация. часть первая. Методология» в  2 ч. Сулакшин С.С. «Особенности российской цивилизации», Багдасарян В.Э.; «Сталинизм: цивилизационное осмысление» (2024),  В. Э. Багдасарян, С. И. Реснянский, Советский Союз как цивилизация: от расцвета до заката : коллективная монография. Традиционализм и цивилизационная идентичность России (2006)
Малофеев Константин «Империя. 4000 лет» Трилогия (2022). Цивилизация как заимствование империи. Расширительно понятая доктрина Третьего Рима. 
Наконец, концепт России как государства-цивилизации введён в указах Президента в документы государственного планирования: №229 Концепции внешней политики от 31.03.23, а также об основах государственной политики по историческому просвещению №314 от 08.05.24 
Александр Дмитриевич Харичев фундаментальная статья «Цивилизация Россия» (2025), вызвавшая большое количество откликов.
Концепт государства цивилизации должен стать растущим центром сборки цивилизационных идей, концепций, разработок, а не временным инструментом идеологии. 
Его роль интегрирующая другие концепции, а не отбраковывающая их.
Междисциплинарный характер цивилизационных разработок
Конкретное наполнение, конкретные требования к государственной политике по цивилизационному строительству. 
Подобнее об путях во 2 части.

2 часть. Задачи построения цивилизационного мировоззрения  

2.1. Особенность настоящего момента середины 2020- х – закончился период декларирования о цивилизационной самостоятельности и незападной инаковости России. Наступил период творчества цивилизации России, по конкретным направлениям. 
2.2. К направлениям творчества цивилизации России относятся: 
1) цивилизационное мировоззрение в философии и гуманитарных науках, образовании (это нам ближе), 
2) социально-экономический уклад и строй; 
3) технологический строй цивилизации;
4) культура и искусство, цивилизационный образ человека; 
5) особое понимание ценностей цивилизации России; 
6) воспитание человека – носителя и творца цивилизации.
     2.3. Остановлюсь на п.1. цивилизационное мировоззрение в философии и гуманитарных науках, образовании.
· Историософия и теория множественности цивилизации в современном контексте; мировая цивилизационная миссия России (приоритетное направление).
· Изучение и моделирование развития цивилизации России и соседних стран. 
· Формирование комплекса цивилизационных исследований, анализа и экспертиз полицентричного мира
· Традиционная российская иерархия ценностей, учение о ценностях, их природе и основах, их практическое использования в условиях современной России. 
· Создание собственного терминологического аппарата философии и гуманитарных наук на славянской языковой основе, отличный от заимствованного западного.
· Строение личности, характер её связи с обществом, духовная антропология, (отечественная аксиология), исходя из особенностей цивилизации, типа человека и общества и современной ситуации.
· Междисциплинарный подход к исследованию цивилизации и моделированию государства-цивилизации.
· [bookmark: _Hlk170853894]Содержательное объединение философии, науки и религии в один сбалансированный мировоззренческий комплекс духовно-материальной картины мира на основе традиции русской философии и традиционных религий России; поиск стыковки философии, науки и религии.
· Отечественная теория и исследования общества, государства, нации и отдельных этносов.
· Политэкономия будущего и её преподавание с учётом цивилизационной специфики и интересов России.
· Конструктивная критика традиционных и современных западных общественно-научных парадигм, прежде всего философского и гуманитарного мейнстрима, оказывающих деструктивное влияние на российское научно-гуманитарное и экспертное сообщество и препятствующих формированию суверенного цивилизационного мировоззрения, а также их российских последователей.
· Футурология, проектирование будущего цивилизации и других цивилизаций.
· Выявление, отбор и поддержка талантливых авторов, работающих по тематике цивилизационного проектирования. Большой стиль Пятой империи в российской культуре, науке, образовании, архитектуре;
· Состав и содержание идей обновлённого традиционалистского мировоззрения России в сжатом понятном виде
Нужно ориентироваться на интегративный подход в цивилизационных исследованиях и экспертных разработках
2.4. Кто всё это будет делать?  Должен быть создан сетецентричный мозговой центр или пул с консорциумом с ориентаций на широкий круг экспертов и учреждений в соответствии с современными способами. Традиционные учреждения не справляются с этой задачей.

2.3. Как это должно внедрять государство?
«Декретами» (Дугин)? Указами о документами государственного планирования? – В законодательство на всех уровнях, в конституцию




